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"Maradjatok mindig Szüntelenül imádkozzatok. Adja­
tok hálát mindenért, mert lsten ezt kívánja mindnyájatoktól Krisztus 
Jézusban" (1 Tessz. 5, 16-18). lsten ránk vonatkozó akarata Krisztus 
Jézusban az, hogy bárhol vagyunk, bármit teszünk, mindenképpen hálát 
adjunk. Mindig, mondja - még akkor is, ha megoszlások mutatkoznak a 
keresztény közösségben, még akkor is, ha a keresztények viszálykodnak. 
Hiszen viszálykedtak azok Szent Pál idejében is, éspedig semmiségeken. 
Gondoljunk a bálványoknak áldozott hús híres vitájára: "Én megeszem 
az áldozati húst, én meg nem; nekem kell, nekem meg más." 
Spicq atya egyik tudományos könyvében elmagyarázza, hogy ebben az 

keresztény közösségben is voltak bizarr gondolkodású emberek! A 
frissen megtért pitagoreusok például annyira szerették a csendet, olyan 
nagy, olyan szép dolog volt az nekik, hogy nem voltak hajlandók halat 
enni, minthogy a halak az szemükben a csend legcsodálatosabb szimbó­
lumai voltak; tény, hogy azok ugyancsak hallgatagok! Hát képzeljük el, 
milyen lehetett akkor egy ilyen közösség, ahol az újpitagoreus nem evett 
halat, a másik húst, a harmadik Szent Pál pedig azt mondja 
mindnyájuknak: .,Ne okozd ételeddel annak vesztét, akiért Krisztus meg­
halt" (Róm. 14, 15), és hozzáteszi külön-külön: "Aki eszik (ti. húst). 
az Úrra való tekintettel eszik, hiszen hálát ad Istennek. Aki viszont nem 
eszik, az Úrra való tekintettel nem eszik, és is hálát ad Istennek" (14,6). 

Itt is ezt a magatartást találjuk: minden dologban hálát adni 
Istennek. Ezt mondta már a próféta is: .,Amint a örül a meny­
asszonynak, úgy leli örömét benned Istened" (lz. 62, 5). Ezt várja 

lsten: hogy legyünk az öröme. Szent Pál pedig hozzáteszi: .,lsten 
országa igazság, béke és öröm a Szentlélekben" (Róm. 14, 17). 

Van-e szebb, szívhezszólóbb szó, mint Mikeás prófétáé? Egy egész sor 
pusztításról szóló után elénk adja lsten szavát: 

"Megmond,Jm neked, ó ember, mi a jó, 
és mit az Úr:" 
Erre nagyon fölfigyelünk: ugyan mit vár lsten? 
"Semmi mást, mint hogy váltsd tettekre az igazságot, 
szeresd 
és járj alázatosan a te Istenedder (Mik. 6, 8). 

Ime ez a megkívánt program: cselekedjük az igazságot, 
vagyis feleljünk meg lsten szentségének, amelynek itt a földön is megvan­
nak a követelményei, hiszen az ember lsten képmása. Szeressünk gyön­
géden, igen, azzal a gyöngédséggel, Szent Pál beszél nekünk, 

én is beszéltem. Ez a keresztény élet egyik és 
az emberek ma talán ezt várják leginkább. És járjunk alázatosan 
Istennel. 

Ez annak az üzenetnek a lényege, ez az az egyedüli üzenet, amelyet 
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Miasszonyunktól kapunk: .. Magasztalja az én lelkem az Urat, és ujjong 
a szívem megváltó Istenemben." Újból az öröm és a vidámság kellős 
közepében vagyunk. De miért ez az .. ujjongó öröm Istenben"? Miért? -
.,Mert megtekintette szerény szolgálóját". A keresztény örömnek, Miasz­
szonyunk örömének forrása egyszerre az lsten nagysága, lstennek,az isteni 
ígéreteknek, lsten irgalmasságának vakító világossága - á Magnificat ké­
sőbb mindezeket elszámlálja, és Mária magasztalja ezt a mindeneken túli 
nagy Istent -, de a saját kicsinysége i;. A keresztény öröm ebből a szint­
különbségből adódik, ebből az erökülönbözetböl lsten nagysága és a mi 
kicsinységünk között. Igy elmondhatja nagy-nagy boldogsággal, és mi is 
vele, hogy lsten .. megtekintette szerény szolgálóját". 

A szolgáló és szegény egyház Máriában találja meg példaképét. Em­
lékezzünk erre, amikor lsten szolgáinak, az Úr szolgálóinak nevezzük 
magunkat. Mert igen gyakran inkább azokhoz a papgazdasszonyokhoz 
hasonlítunk, akik nagyon is akarnak szolgálók lenni, de azzzal a föltétellel, 
hogy ök kormányozzák a házat ... és ez bizony nem ugyanaz! 

Legyünk az Úr alázatos imádói, mint Mária. Akkor igazán örülhetünk, 
az Úr örömében élhetünk: mert olyan nagy az lsten. 

Maga Urunk Jézus is .,kitörő örömmel dicsőítette Istent, a Szentlélek­
ben" (Lk. 1 O, 21), és ugyanakkor így szólt: .. Dicsőítelek Atyám, ég és 
föld Ura, hogy elrejtetted ezeket a bölcsek és okosak elől, és kinyilat­
koztattad a kicsinyeknek." 
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Mielött berekesztenénk ezt a csendes összejövetelt, amely néhány napon 
át imádságban és elmélkedésben hozott össze bennünket, köszönetet 
mondunk azoknak, akik eljöttek, és közösséget alkottak egymással és 
velünk az istenkeresésben, az imádságban és az lsten felé való haladás 
vágyában. Köszönetet mondunk Loew atyának mindazért a sok jóért, 
amit szavaival adott, és hogy állandóan biztatott: próbáljuk mindig mé­
lyebben, mindig bensőségesebben megismerni az Urat. 

Amikor Loew atya elvállalta ezt a lelkigyakorlatot, megkérdezte tőlünk: 
.,Miröl szóljak, és hogyan fejtsem azt ki? " Ezt üzentük neki: .,Beszéljen 
nekünk Krisztusról és az Egyházról." Erre a két pontra irányította az 
atya figyelmünket a lelki elmélyedésnek ezekben a napjaiban, s úgy gon­
doljuk, ezt az emléket kell megőriznünk lelkünkben ezekről a napokról. 
Ennek az emléknek nem szabad kialudnia, elaludnia bennünk, hanem 
mindig új gondolatok, új érzelmek, elhatározások forrásává kell lennie a 
lelkigyakorlat után is. Talán kettős elhatározás lehetne ez, - amivel 
természetesen nem akarom gyöngíteni szónokunk szép záróintelmeinek 
értékét, hogy ti. az Úrnak szaigáini dicsöség. 

Az első emlék, s így az első elhatározás a következő lehetne: mélyed­
jünk el újból Krisztus tanulmányozásában. Ez a kívánság szinte tapin­
tatlannak és igazságtalannak látszik. Hiszen mi az Úr iskolájának tanítvá­
nyai vagyunk és mindig azt kerestük, hogy megismerjük öt. De megesik, 
hogy mi, akiknek birtokában vannak az Úr ismerete kincstárának a kul­
csai, ismerjük ugyan a teológiát, tudjuk a formulákat, őrizzük az igazsá­
got, de kérdezzük csak meg magunktól: Használjuk is ezeket a kulcsokat? 
Kinyitjuk ezt a kincstárat? Megvizsgáljuk-e a kincseket? Nem állapodunk-e 
meg formaszerű megnevezésükné1, hanem igyekszünk-e meg is érteni öket, 
vagy legalább hagyjuk-e, hogy megragadjon a szentpáli négy dimenzió 
nagysága: a magasság, a mélység, a hosszúság és a szélesség? Mindezzel 
azt szeretnénk mondani, hogy a mi feladatunk az, hogy megértőképessé­
günket kiterjesszük a szavakon túl is. Ez annál szükségesebbnek látszik, 
mert a modern kultúrában többfelől fölmerül Krisztus tagadása, és ez a 
közvéleményen, a minket körülvevő légkörön át hozzánk is elér. 

.,A hatodik órában sötétség borította el az egész földet egészen a kilen­
cedik óráig. Akkor Jézus hangosan felkiáltott: Eloi, Eloi!" 

Van a világon egy még támadóbb jellegű, még mélyrehatóbb tagadás is, 
amely lsten igéje magyarázatát gyökereiben támadja, vagy tagadja a keresz-
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ténység hasznosságát és időszerűségét. És ha nem lépünk a gondolat, az 
imádság, az erény, a kegyelem fegyvereivel ennek a tagadásnak a színe 
elé, amely le akarja győzni az Egyházat, és - ismétlem - elhatol egészen 
hozzánk, lsten szavának és kegyelmének szolgáihoz, akkor bizonyára nem 
tud felvirágozni az lsten országa. Keresztényebbeknek kell lennünk, 
jobban el kell töltenie bennünket az Úr tudományának, hogy azután 
másoknak is közvetíteni tudjuk, hogy növekedjék a világosság, nem 
csupán a sötétség. • 

Rendelkezésünkre állnak a Zsinat határozatainak csodálatos lapjai. Eppen 
ezekben a napokban mondtam a római Kúriának, amely részt vett a Zsina­
ton és dolgozott előkészítésén, hogy amint újból olvasom ezeket a lapo­
kat, elcsodálkozom, milyen szépek, hogyan fakadtak szinte öntudatlanul 
lelkünkből és tollunkból; amikor most elnézzük, igazán mintha olyan 
fényt sugároznának, amely nem tőlünk való. Az Úr állt mellettünk, és 
valóban úgy gondolom: nem szabad megfeledkeznünk erről a gazdagság­
ról, hanem korunk igazi fiaiként hasznot kell húznunk az Úr bölcsessé­
gének és tudományának nagy kiáradásából, amely nekünk szól. 

Még egy másik meggondolást is szeretnék hozzátenni, amely meg­
könnyíti Krisztus tanulmányozását, vagy legalább felhívja rá a figyel­
münket: Világunkban az ember alakja megnagyobbodott. Ma az ember 
igen büszke. Érettnek, felnőttnek érzi magát, ő akar lenni a fejlődés, a 
haladás végső mértéke. Ez a szélesedő, növekvő, elmélyülő emberalak, 
egyre inkább megnyilatkozó lélektani mélységével, szükségeivel, szenve­
déseivel, jelenleg még láthatóbban, még kikutathatóbban, még felismer­
hetőbben és elismerhetőbben merül föl előttünk, mint Krisztus képe. 
Csakugyan könnyebb Krisztust az emberben megtalálni, hiszen az embert 
könnyebb meglátni, könnyebb megismerni. És ez nem szónokiasság: 
mindennapi beszélgetéseinknek csakugyan ez az iránya, sőt a tárgya. 
Milyen világosan mutatkozik meg az emberekben a kifejezett vágy Krisztus 
után! Világosan mutatja ezt a kétségbeesés, amelyamodern irodalom vég­
ső szava, a társadalmi béke s igazságosság gyötrő szomja, mely mindannyi­
unkon erőt vesz, mindannyiunkat emészt. Egyszóval az ember saját fel­
magasztalása közepette nagyon rászorul Krisztusra, nagyon vágyakozik 
utána. És ha ezt meg tudjuk érteni, akkor meg fogjuk találni azokat a 
szavakat, amelyekkel korunkban hirdethetjük, és elevenné tehetjük Krisz­
tust, ebben a mi társadalmunkban. Ez inkább elutasítónak látszik 
és szinte azt mondanám, vonakodik befogadni az Úr új üzenetét: 
Elveti azt, mintha a múltnak szólna, pedig ez az üzenet akkor kapja 
meg teljes időszerűségét, amikor igazán megismerjük emberségünket. 
Mindez felszólítás arra, hogy tanulmányozzuk újból Krisztust, nem csu­
pán a könyvekben, hanem az Egyház tudományának és az emberi tapasz­
talatnak a gazdagságában is. A haladás lehetséges, tehát rajtunk múlik. 
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Miközben ezekben a napokban az előadásokat hallgattuk, arra az útra 
gondoltam, amelyet szokásos iskolai teológiánkban talán még sohasem 
találtam meg ilyen jól: Krisztus eljövetelére az üdvösség történeté n át. 
Ez a szemlélet kétségkívül nem egyéni, nem idegen, nem külsőséges, 
hanem mélyebb szemlélete a történelemre alkalmazott kinyilatkoztatás­
nak. Mekkora gazdagságot adhat nekünk ez a történelem, ha Krisztussal 
találkozunk benne, amint önként jön felénk, hogy találkozzunk vele! 

Van Fornarinak egy régi könyve, amelyet még most is érdemes olvasni. 
Ezzel kezdi Krisztus történetét: .,Jézus úgy jött el hozzánk, mint a messzi­
ről közeledő ember; először alig halljuk, alig vesszük észre a lépteit, 
aztán mindig világosabban, egészen addig, míg megértjük: itt van köz­
tünk." Ez a megváltás története, amint azt megtalálhatjuk, ha kinyitjuk 
az ószövetség nagyon sokáig csukva tartott könyvét; személyei, esemé­
nyei a felénk közeledő Krisztust hirdetik. 

Krisztusnak ez a mélyebb ismerete, és behatóbb tanulmányozásának 
szüksége az Egyház által jelenik meg előttünk. Mert senki sem tagadhatja, 
hogy számunkra az Egyház lett az elmélkedés és tanulmány nagy tárgya. 
Ha ekkleziológiai szövegeinket olvassuk, azokban azt a véglegesnek tar­
tott nagy meghatározást találjuk, hogy az Egyház: társaság. Emlékszünk, 
hogy a Zsinat ezzel az ellenvetéssel utasította el az Egyházról szóló kons­
titúció tervezetét: nemcsak társaság, hanem misztérium, titokzatos valóság. 
Ez a mély, végső igazság az Egyháznak, mint társaságnak meghatározásában! 
És láttuk, mi ez a misztérium: a folytatódó megtestesülés, a történelemben 
jelenlevő Krisztus ... Ezért jelenik meg előttünk az Egyház, ez a régi Egy­
ház élőn, terjedésre képesen, s azt mondanám: a megértés felajánlásávaL 

Meg kell köszönnünk az Úrnak, hogy ezekben a boldogtalan és mégis 
boldog években születtünk, amelyek során az Egyház igazán szemünk 
láttára változik át. Ne !együnk vakok, hanem látók, szemiéijük ezt, és 
mondjuk, amit Szent Péter a holnapi evangéliumban: .,Milyen szép, mi­
lyen szép az Egyház arculatát szemlélni, ha ilyen!" 

Ilyen elhatározásokkal fogjuk tehát újból tanulmányozni Krisztust és 
az Egyházat. fejezzük be lelkigyakorlatunkat azzal, hogy köszönetet 
mondunk az Urnak, valamint - ismétlem - azoknak, akik örömünkre 
részt vettek benne. Áldásunk legyen ezeknek a gondolatoknak és elhatá­
rozásoknak a pecsétje és megtermékenyítője. 

Áldott legyen az Úr neve ... 



.. A kereszténység nem valami, hanem 
Valaki - Jézus Krisztus." 

J. Cl. BARREAU:AZÖRÖMHIR 
Jézus Krisztus üzenete. Bécs, 1972, 182 lap. 

KIADVÁNYAINK 
JÉZUS KRISZTUSRÓL 

A kereszténység lényegérlll szól ez a könyv. Kiindulópontja, hogy a kereszténység 
nem valami, hanem Valaki: Jézus Krisztus -, ezért az Ö személyével és müvével 
ismerteti meg az olvasót. Közvetlen módon magát Jézust beszélteti. 

KIS KÖNYVEM JÉZUSRÓL 
Bécs, 1972, 16 lap, 17 képpel, vászonkötés. 
E hatszfnnyomású könyvecske rövid mondatokban és tarka képekben mondja el a 
legfontosabb tudnivalókat Jézusról. (3-4 éves gyermekeknek) 

G. COURTOIS: A LEGSZEBB TÖRTÉNET 
Bécs, 1972. 3. kiadás, 192 lap. 
Courtois 13 nyelven megjelent nagysikerű képeskönyve nemes egyszerüséggel s mai 
nyelven mondja el a .. legszebb történetet", Jézus életét. (5-8 éves gyermekeknek) 

P.-A. LIÉGÉ: KRISZTUSI ÉLET 
Bécs, 1973, 125 lap. 

A KRISZTUSI ÉLET KÖNYVEl 

Szerzllnk a krisztusi eszményre mutat rá és hozzásegít, hogy a nagykorú keresztény 
maga döntsön a hit fényénél, s Igy vállalja felelliséggel küldetését a világban. 

P.-A. LIÉGÉ: TANÚIM LESZTEK! 
- Bécs, 1970, 118 lap. 
Az egyházi év nyomán középiskolásoknak elmondott katekézisekben keresztény 
nagykorúságra nevel a szerzll. Jézus Krisztust állítja a középpontba. 

M. QUOIST: IGY ÉLNI JÓ 
Elmélkedések az élet m0vészetér61 - mai keresz~nyeknek. Bécs, 19733, 305 lap. 
E müben a szerzll az élet valódi és totális sikeréhez ad szempontokat a keresztény hit 
szemszögéblSI. Életszerű, szuggesztív mondataival lenyügözi és gondolkodásra, önvizs­
gálatra készteti s önmaga elkötelezésére akarja indítani az olvas6t. 

BIBLIKUS KIADVÁNYAINK 
Anne de VR/ES: FIATALOK BIBLIÁJA 
Bécs, 1974, 256 lap (Színes egészvászon kötésben). 
Az ószövetségi és újszövetségi Szentírás történeteit beszéli el érdekfeszítllen a szerzll 
az ifjúság számára. Modernvonalú, színes képekkel. 

BIBLIÁVAL VASÁRNAPRÓL VASÁRNAPRA 
Mai gondolatok új liturgiánk szent/rási olvasmányaihoz. Bécs, 1971, 495 lap. 
A mai ember érdekllldésével és igényeivel vizsgálja könyvünk a Szentírásnak vasér­
naponkint felolvasott szakaszait. Biblikus szakemberek bevezetéseiveL 

A kiadó postai rendelési elme: VERLAG OMC, A-1042 WIEN, Postfach 17. 
Beszerezhetll Ausztriában: 

HABBEL Josef Buchverlag, A-1010 Wien 1., Stephanspiatz 6. (Az udvarban balra). 
HERDER u. Co., A-1010 Wien 1., Wolizeile 33. 
NOWAK Rudolf, Ungarische Buchhandlung, A-1010 Wien 1., Köllnerhofgasse 4. 





Ki Jézus Krisztus? Erre az örökké időszerű kér­
désre keres választ Loew atya a pápa és környe­
zete előtt. Hogy Jézust megismetjük - találkozni 
kell vele . Ht>gy találkozhassunk - meg kell hall­
gatni a ,Jelki szegények" befogadó készségével. 
Ebben a vízióban vetíti a szerző Jézust "három 
dimenzióban" szemünk elé: Rámutat vonásaira 
Ábrahámtól kezdve Mózesen át ószövetségi eló'ké­
peiben; megcsodálja oly "emberies emberségében" 
és felismeri az Egyházban, Titokzatos Testében s 
annak tagjaiban - bennünk - továbbélő Krisztust . 
Az élete nagyrészét szegényekkel megosztó pap. 
"ügyvédjük a Vatikan előtt", az ő nyelvükön, éle­
tükból vett példákkal tarkítva sa mai világproblé­
mák hátterével idézi a Biblia és üdvtörténet lapjait. 
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